
2022-2023 学年八上数学期末模拟试卷 

考生须知： 

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B铅笔填涂；

非选择题的答案必须用黑色字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。 

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。 

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。 

 

一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1．下列说法正确的是（    ） 

A．25的平方根是 5  B． 4 的算术平方根是 2  

C．0.8的立方根是 0.2  D．
5

6
是

25

36
的一个平方根 

2．如图，已知钝角△ABC，依下列步骤尺规作图，并保留作图痕迹． 

步骤 1:以 C 为圆心，CA 为半径画弧①； 

步骤 2:以 B 为圆心，BA 为半径画弧②，交弧①于点 D； 

步骤 3:连接 AD，交 BC 延长线于点 H. 

下列叙述正确的是(       ) 

 

A．BH 垂直平分线段 AD B．AC 平分∠BAD 

C．S△ABC=BC⋅AH D．AB=AD 

3．若一个多边形的每个外角都等于 60°，则它的内角和等于（  ） 

A．180° B．720° C．1080° D．540° 

4．下列多项式中，能分解因式的是(   ) 

A．m2+n2 B．-m2-n2 C．m2-4m+4 D．m2+mn+n2 

5．一辆客车从甲地开住乙地，一辆出租车从乙地开往甲地，两车同时出发，两车距甲

地的距离 y（千米）与行驶时间式（小时）之间的函数图象如图所示，则下列说法中错

误的是（  ） 



 

A．客车比出租车晚 4 小时到达目的地 B．客车速度为 60 千米时，出租车速度为

100 千米/时 

C．两车出发后 3.75 小时相遇 D．两车相遇时客车距乙地还有 225 千米 

6．在 2( 1) 1y k x k    中，若 y 是 x的正比例函数，则 k 值为 (   )  

A．1 B． 1  C．  D．无法确定 

7．如图，在 ABC 中， 90C ∠ ， 6AB  ， 3AC  ，以点 A为圆心，小于 AC 长

为半径画弧，分别交 AB ， AC 于点 E F， ，为圆心，大于EF 长为半径画弧，两弧交

于点G ，作射线 AG ，交 BC 于点 D，则 D到 AB 的距离为（     ） 

 

A．
3

2
 B． 3  C．3 D．

3 3

2
 

8．分式
2

3

y

x 
有意义的条件是（  ） 

A．x≠0 B．y≠0 C．x≠3 D．x≠﹣3 

9．当 1m   时，代数式 2 3m 的值是（    ）． 

A．－1 B．1 C．3 D．5 

10．甲、乙两名运动员同时从 A 地出发到 B 地，在直线公路上进行骑自行车训练.如图，

反映了甲、乙两名自行车运动员在公路上进行训练时的行驶路程 S(千米)与行驶时间

t(小时)之间的关系，下列四种说法：①甲的速度为 40 千米/小时；②乙的速度始终为

50 千米/小时；③行驶 1 小时时，乙在甲前 10 千米；④甲、乙两名运动员相距 5 千米

时，t=0.5 或 t=2 或 t=5.其中正确的个数有(    ) 



 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 

11．已知 3 5x  ，则化简 2 21 (5 )x x 的结果是（ ）． 

A．4 B．6-2x C．-4 D．2x-6 

12．在△ABC 中， ∠C=∠B，与△ABC 全等的三角形有一个角是 100°，那么△ABC

中与这个角对应的角是                                 (     ) 

A．∠B B．∠A C．∠C D．∠B 或∠C 

二、填空题（每题 4 分，共 24 分） 

13．已知方程 2x2n﹣1﹣3y3m﹣n+1=0 是二元一次方程，则 m=_____，n=_____． 

14．下表给出的是关于某个一次函数的自变量 x 及其对应的函数值 y 的部分对应值， 

x … ﹣2 ﹣1 0 … 

y … m 2 n … 

则 m+n 的值为_____． 

15．如图，在 ABC 中，点 D时 ABC 和 ACB 的角平分线的交点， 60ABC  ，

40ACB  ，则 BDC∠ 为__________． 

 

16．如图，在 Rt ABC 中， 90BAC  ，D，E 分别是 AB ，BC 的中点，F 在CA

的延长线上， FDA B∠ ∠ ， 6AC  ， 8AB  ，则四边形 AEDF 的周长是

____________． 



 

17．若正比例函数 2y x  的图象经过点  1,4A a  ，则 a 的值是__________． 

18．如图，AB∥CD，AD 与 BC 交于点 E．若∠B=35°，∠D=45°，则∠AEC=         ． 

 

三、解答题（共 78 分） 

19．（8分）先化简，再求值： 2( ) 5 ( ) ( 2 )( 2 )a b b a b a b a b      ， 其中
1

3
a   ，

3b  ． 

20．（8分）已知 ABC 中， 90 , ,A AB AC D    为 BC 的中点. 

（1）如图 1，若 E F、 分别是 AB AC、 上的点，且BE AF .求证: DEF 为等腰直角

三角形；  

 

（2）若 ,E F 分别为 ,AB CA 延长线上的点，如图 2，仍有 BE AF ，其他条件不变，

那么 DEF 是否仍为等腰直角三角形？请证明你的结论. 



 

21．（8分）如图，点 E、F 在 BC 上，BE=CF，AB=DC，∠B=∠C，AF 与 DE 交于点

G，求证：GE=GF． 

 

22．（10 分）等腰三角形 ABC中， AB AC ， 60ACB  ，点D为边 AC 上一点，

满足 BD BC ，点 E 与点 B 位于直线 AC 的同侧， ADE 是等边三角形， 

（1）①请在图中将图形补充完整： 

②若点 D与点 E 关于直线 AB 轴对称， ACB ∠ ______； 

 

（2）如图所示，若 80ACB  ，用等式表示线段BA 、 BD、 BE 之间的数量关系，

并说明理由． 



 

23．（10 分）如图，△ABC 三个顶点的坐标分别为 A(3，4)，B(1，2)，C(5，1)， 

 

（1）请画出△ABC 关于 y 轴对称的图形△A
1
B

1
C

1， 

（2）△A
1
B

1
C

1三个顶点坐标分别为 A
1   ，B

1   ，C
1    

24．（10 分）如图， ABC 是等边三角形，点 D是 AC 的中点， / /AM BC ，过点 D作

DE BC ，垂足为 E , DE 的反向延长线交 AM于点 F ． 

（1）求证： AF BE AB  ；  

（2）求证： AC 垂直平分 BM ． 

 

25．（12 分）如图，在△ ABC 中，D、E 为 BC 上的点，AD 平分∠BAE，CA=CD． 



 

（1）求证：∠CAE＝∠B； 

（2）若∠B＝50°，∠C＝3∠DAB，求∠C 的大小． 

26．某校举办了一次趣味数学竞赛，满分100分，学生得分均为整数，成绩达到60分

及以上为合格，达到 90分及以上为优秀这次竞赛中，甲、乙两组学生成绩如下(单位：

分)． 

甲组：30，60，60，60，60，60，70，90，90，100 

乙组：50，50，60，70，70，80，80，80，90，90  

（1） 

组别 平均分 中位数 方差 合格率 优秀率 

甲组 68 分 a 376 90% 30% 

乙组 b c 196 80% 20% 

以上成绩统计分析表中a  ________分，b  _________分，c  ________分； 

（2）小亮同学说：“这次竞赛我得了70分，在我们小组中排名属中游略偏上！”观察

上面表格判断，小亮可能是甲、乙哪个组的学生？并说明理由． 

（3）如果你是该校数学竞赛的教练员，现在需要你选择一组同学代表学校参加复赛，

你会选择哪一组？并说明理由． 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1、D 

【分析】依据平方根，算数平方根，立方根的性质解答即可. 



【详解】解：A.25 的平方根有两个，是±5，故 A 错误； 

B.负数没有平方根，故 B 错误； 

C.0.2 是 0.008 的立方根，故 C 错误； 

D. 
5

6
是

25

36
的一个平方根，故 D正确. 

故选 D. 

【点睛】 

本题主要考查了平方根，算术平方根，立方根的性质. 

平方根的性质：①正数有两个平方根，它们互为相反数；②0 的平方根为 0；③负数没

有平方根. 

算术平方根的性质：①正数的算数平方根是正数；②0 的算数平方根为 0；③负数没有

算数平方根. 

立方根的性质：①任何数都有立方根，且都只有一个立方根；②正数的立方根是正数，

负数的立方根是负数，0 的立方根是 0. 

2、A 

【详解】解：如图连接 CD、BD， 

 

∵CA=CD，BA=BD， 

∴点 C、点 B 在线段 AD 的垂直平分线上， 

∴直线 BC 是线段 AD 的垂直平分线， 

故 A 正确． 

B、错误．CA 不一定平分∠BDA． 

C、错误．应该是 S
△ABC

=
1

2
•BC•AH． 

D、错误．根据条件 AB 不一定等于 AD． 

故选 A． 

3、B 

【解析】设多边形的边数为 n， 

∵多边形的每个外角都等于 60°， 



∴n=360°÷60°=6， 

∴这个多边形的内角和=（6﹣2）×180°=720°． 

故选 B 

点睛:由一个多边形的每个外角都等于 60°，根据 n 边形的外角和为 360°计算出多边形

的边数 n，然后根据 n 边形的内角和定理计算即可． 

4、C 

【分析】观察四个选项，都不能用提公因式法分解，再根据平方差公式和完全平方公式

的特点对各项进行判断即可. 

【详解】解：A、m2+n2不能分解因式，本选项不符合题意； 

B、－m2－n2不能分解因式，本选项不符合题意； 

C、  22 4 4 2m m m    ，能分解因式，所以本选项符合题意； 

D、m2+mn+n2不能分解因式，本选项不符合题意. 

故选：C. 

【点睛】 

本题考查了多项式的因式分解，熟知平方差公式和完全平方公式的结构特征是解此题的

关键. 

5、D 

【分析】观察图形可发现客车出租车行驶路程均为 600 千米，客车行驶了 10 小时，出

租车行驶了 6 小时，即可求得客车和出租车行驶时间和速度； 

易求得直线 AC 和直线 OD 的解析式，即可求得交点横坐标 x，即可求得相遇时间，和

客车行驶距离，即可解题． 

【详解】解：（1）∵客车行驶了 10 小时，出租车行驶了 6 小时，∴客车比出租车晚 4

小时到达目的地，故 A正确； 

（2）∵客车行驶了 10 小时，出租车行驶了 6 小时，∴客车速度为 60 千米/时，出租车

速度为 100 千米/时，故 B正确； 

（3）∵设出租车行驶时间为 x，距离目的地距离为 y， 

则 y＝−100x＋600， 

设客车行驶时间为 x，距离目的地距离为 y， 

则 y＝60x； 

当两车相遇时即 60x＝−100x＋600 时，x＝3.75h，故 C正确； 

∵3.75 小时客车行驶了 60×3.75＝225 千米， 

∴距离乙地 600−225＝375 千米，故 D错误； 



故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查了一次函数解析式的实际应用，正确求得一次函数解析式是解题的关键． 

6、A 

【分析】先根据正比例函数的定义列出关于k 的方程组，求出k 的值即可． 

【详解】 函数   2y k 1 x k 1    是正比例函数， 

2

1 0

k 1 0

k  


 
， 

解得 k 1 ， 

故选A ． 

【点睛】 

本题考查的是正比例函数的定义，正确把握“形如 ( 0)=y kx k  的函数叫正比例函

数”是解题的关键 . 

7、B 

【分析】如图，作 DH⊥AB 于 H，设 DM=DC=x，由 S
△ABC

=S
△ADC

+S
△ADB

，可得

1

2
AC•BC=

1

2
 •AB•DM+

1

2
CD•AC，列出方程即可解决问题． 

【详解】解：如图，作 DM⊥AB 于 M， 

 

由题意∠DAC=∠DAB，∵DC⊥AC．DM⊥AB， 

∴DC=DM，设 DM=DC=x， 

在 Rt△ABC 中，BC= 2 2 2 26 3 3 3AB AC     ， 

∵S
△ABC

=S
△ADC

+S
△ADB

， 

∴
1

2
AC•BC=

1

2
•AB•DM+

1

2
CD•AC， 

∴
1 1 1

3 3 3 6 + 3
2 2 2

x x      

∴ 3x   ， 

∴DM= 3 ， 



故选：B． 

【点睛】 

本题考查作图-基本作图、角平分线的性质定理，一元一次方程等知识，解题的关键是

熟练掌握角平分线的性质定理，学会构建方程解决问题，属于中考常考题型． 

8、C 

【分析】根据分式的分母不为 0 可得关于 x的不等式，解不等式即得答案． 

【详解】解：要使分式
2

3

y

x 
有意义，则 3 0x  ，解得：x≠1． 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查了分式有意义的条件，属于应知应会题型，熟知分式的分母不为 0 是解题的关

键． 

9、B 

【分析】将 1m   代入代数式中求值即可． 

【详解】解:将 1m   代入,得 

原式=  2 1 3 1     

故选 B． 

【点睛】 

此题考查的是求代数式的值,解决此题的关键是将字母的值代入求值即可． 

10、B 

【分析】 

①甲的速度为 120 3=40，即可求解； 

②t≤1 时，乙的速度为 50 1=50，t＞1 后，乙的速度为(120-50) (3-1)=35，即可求解； 

③行驶 1 小时时，甲走了 40 千米，乙走了 50 千米，即可求解； 

④甲的函数表达式为： 40y x ，乙的函数表达式为：0 1t  时， 50y x ， 1t  时，

35 15y x  ，即可求解． 

【详解】 

①甲的速度为 120 3=40(千米/小时)，故正确； 

② 1t  时，乙的速度为 50 1=50(千米/小时)， 1t  后，乙的速度为

(120-50) (3-1)=35(千米/小时)，故错误； 

③行驶 1 小时时，甲走了 40 千米，乙走了 50 千米，乙在甲前 10 千米处，故正确；  



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/52811105204

1006051
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